

十年一舰

——写在中国海军辽宁舰入列10周年之际

◎新华社记者 黎云 孙鲁明

历史的时针回拨到2012年9月25日,大连。天气预报中的降雨没有如期而至,大连港风平浪静,秋阳和煦。

我国第一艘航空母舰完成建造和试验试航,正式交付海军,命名为“中国人民解放军海军辽宁舰”,舷号为“16”。

那一刻,全中国为之沸腾。从那一天起,中国逐步进入航母时代。

砥砺十载,辽宁舰逐步建立起航母编队综合攻防体系,形成了包括远海作战运用的系列战法,实现了从试验训练平台到备战打仗先锋的华丽转身。

大国首舰

辽宁舰入列之时,世界航母已有百年历史。作为中国第一艘航母,辽宁舰带给国人的是实现梦想的喜悦,留给海军官兵的是民族的期盼和如山的重任。

海军从五大兵种和海军各级机关、院校中高起点、高标准选拔了首批辽宁舰舰员。军官中,具有本科及以上学历的达98%以上,硕博有50余人。曾任护卫舰舰长、驱逐舰舰长的张铮出任辽宁舰舰长。“我干过的最大的战舰排水量是6000吨,辽宁舰近6万吨。它所带来的训练、作战、管理、安全等课目都是崭新的。”张铮坦言,一切从头开始。

面对22层甲板、300多个直梯梯梯、3000多个舱室、长达几公里的内部通道,首批辽宁舰舰员在上舰之初,几乎都有迷路的经历。有的舰员说,中国航母的启航,是从寻路开始的。

时任机电部门士官的刘辉,光领到手的辅机冷凝水系统资料,就有一尺多厚。全舰官兵叫响了“掌握新装备、勇做开拓者”的口号,夜以继日地推动航母早日形成战斗力。

仅两个月后,11月23日,舰载机试飞员戴明盟驾驶歼-15飞机成功阻拦着舰,人民海军实现了舰载战斗机上舰的历史性突破。

又过了一年以后,辽宁舰通过台湾海峡,奔赴祖国的南海。

2015年7月,辽宁舰首次组织实弹射击,取得了全部命中的好成绩。

2016年起,以辽宁舰为核心的航母编队多次赴南海、西太平洋等海域开展实战化训练,开始推动全要素、全流程整体训练。

特别是2021年12月,辽宁舰编队历时20余天,跨黄海、东海并经宫古海峡进入西太平洋多个海域,进行多个课题综合演练、互为条件对



辽宁舰在某海域机动航行。 新华社发(王静摄)

抗训练。

海上飞鲨

很多参加首次着舰试验的人回忆,那一天渤海湾特别冷,所有的人都在寒风中仰望看天边。

寻舰、绕舰、触舰、着舰、阻拦成功。戴明盟一出机舱落地,就被现场指挥员一把抱住,两人紧紧拥抱,哽咽无言。

舰载机,是航母的灵魂,也是衡量航母战斗力的重要标准。舰载机飞行员,被认为是世界上最危险的职业之一。

2016年4月27日,飞行员张超驾驶舰载战斗机进行陆基模拟着舰训练时,飞机突发故障,他因弹射高度低跳伞坠地后受重伤,经抢救无效壮烈牺牲。

就在张超牺牲前三周,飞行员曹先建在升空训练时,飞控系统工作异常。为挽救战机,他直至战机坠海前2秒才被迫跳伞,胸椎、腰椎等多处爆裂性骨折。

10年来,有人倒下,更有人跟上。一批批舰载战斗机飞行员成功完成阻拦着舰,加入“尾钩俱乐部”,优秀的舰载机飞行员群体和飞行员群体快速成长起来。

2016年8月,飞行员王勇通过航母资质认证考核,后来逐渐成为一名舰载机飞行教官。海军航空大学教官团队不断刷新着飞行、带教、空域利用等极限,一整套专业化、规模化、标准化的舰载战斗机飞行人才培养方案逐渐清晰。

2020年11月,海军首批从高中招收的飞行学员取得昼间航母资质认证,我国舰载战斗机飞行人才“改装模式”和“生长模式”双轨并行的培养路径全面贯彻。

从陆基到舰基,从单机到编队,从近海到远海,从单一培养到双轨并行,从昼间到全天,舰载机飞行人才队伍以一种加速度的方式传递着“火炬”。

深蓝印记

服役满30年的老兵阮万林退役前向组织提了一个请求,希望能走上甲板,亲身感受“飞鲨”起降时的震撼。

作为一名机电舱段兵,阮万林多年来一直工作在主甲板以下的底层舱室,始终与高温、油污、噪音和热浪为伴,穿梭于管线之间,很难有机会亲眼目睹飞机起降那壮阔的场景。

当年“航母style”“凌空一指”的画面曾风靡全国,如今刚满26岁的吴永

靖,成为辽宁舰上最年轻的起飞助理。面对舰载机起飞时发动机剧烈的轰鸣和强大的尾流,他说,“戴着头盔和耳罩仍感觉耳朵快炸了”。

10年来,一茬茬官兵守护着辽宁舰驶向深蓝,如果说舰载机飞行员是站在光里的英雄,那么荣耀也同样属于那些曾经来过却没人知道的普通官兵。

在迈向深蓝的航程上,更多的辽宁舰官兵像种子一样,撒向了山东舰、福建舰和全海军部队。10年来,辽宁舰先后为后续航母部队输送千余名骨干人才。舰载机飞行员徐英,成为山东舰副舰长。辽宁舰首批舰员刘辉,如今成长为山东舰上的一名一级军士长。同为辽宁舰首批舰员的张桂忠,则成为海军士官学校声呐教研室的负责人。

新学期开始,服役两年的王心仪把军装和领章、肩章悉数上交,回到了北京大学的校园。两年里,王心仪随辽宁舰参加了10余次演训任务,跨黄海、过东海、进西太平洋,亲眼见证辽宁舰走向深蓝的壮阔航迹。她和众多退役老兵一起,把辽宁舰的强军故事讲给了高山和海洋。

(新华社北京9月24日电)

商务部:

中方愿同G20其他成员一道积极推动世贸组织改革

新华社北京9月24日电(记者 谢希瑶)

记者24日从商务部获悉,商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文日前以视频方式出席2022年二十国集团(G20)贸易、投资和工业部长会议。他表示,G20应带头落实世界贸易组织第12届部长级会议成果,推动世贸组织改革取得实质进展。

中方愿同G20其他成员一道,积极参与世贸组织改革,推动多边贸易体制促进实现可持续发展、疫情应对、数字贸易与全球价值链、可持续投资、工业4.0等议题进行讨论。

王受文说,中国正坚定贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,加强顶层政策设计,同时致力于打造绿色发展伙伴关系,积极开展国际投资合作,推动共建“一带一路”绿色发展。中国秉持人类卫生健康共同体理念,与120多个国家和国际组织开展疫苗合作,希望G20继续加强合作促进全球公共卫生健康发展。

王受文表示,中方积极推动产业数字化和数字产业化发展,为中小微企业转型提供政策支持,积极推进加入《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)进程,加强数字经济国际合作。各方应加强政策协调和发展规划对接,摒弃单边主义、保护主义思维,避免出台歧视性政策措施造成全球投资和产业链供应链扭曲。中方呼吁各方反对一切形式的扭曲投资和保护主义做法。

央行报告:

人民币资产对全球投资者保持较高吸引力

新华社北京9月24日电(记者 吴雨)

中国人民银行日前发布的报告显示,我国金融市场开放持续推进,人民币资产对全球投资者保持较高吸引力。截至2021年末,境外主体持有境内人民币股票、债券、贷款及存款等金融资产总额合计为10.83万亿元,同比增长20.5%。

人民银行日前发布的《2022年人民币国际化报告》显示,人民币国际化各项指标总体向好,人民币支付货币功能稳步提升,投融资货币功能进一步深化,储备货币功能不断增强,人民币跨境使用延续稳步增长态势。2022年上半年,人民币跨境收付金额为20.32万亿元,同比增长15.7%,在同期本外币跨境收付总额中占比上升至49.1%。

报告指出,人民银行持续完善跨境贸易、投融资人民币结算等基础性制度,激发市场主体使用人民币进行跨境结算的积极性,跨境人民

预警与评估等关键领域交流合作,共同向相关国际组织或机构申请和实施国际合作项目,开展联合研发,推动技术创新;

——认可中国地震应急搜救中心在今年中方担任主席国期间所举办的活动;

——共同携手在全球灾害治理中发挥更加积极作用,支持联合国在国际减灾合作中的核心作用;

——继续支持和促进在灾害管理领域与其他国家和相关国际组织开展交流合作。

应急管理部部长王祥喜表示,中方愿与金砖国家一道,共同凝聚减灾理念共识、提升灾害防治能力、应对重大灾害挑战、推动应急科技发展、构建全球灾害治理伙伴关系。

相关金砖国家代表表示,2022年金砖国家灾害管理合作成果丰硕,中方作出积极贡献,愿继续深化合作,共同提高,携手应对灾害挑战。

我国进一步扩大社保费缓缴政策实施范围

新华社北京9月24日电(记者 姜琳 王雨箫)

人力资源社会保障部、国家发展改革委、财政部、国家税务总局等四部门办公厅近日联合发布通知,明确自2022年9月起,各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团可根据本地区受疫情影响情况和失业保险基金状况,进一步扩大缓缴政策实施范围,覆盖本地区所有受疫情影响较大、生产经营困难的中小微企业、以单位方式参保的个体工商户、参加企业职工基本养老保险的事业单位及各类社会组织,使阶段性缓缴社会保险费政策惠及更多市场主体。

据了解,四部门发布“关于进一步做好阶段性缓缴社会保险费政策实施工作有关问题的通知”,主要是为切实发挥阶段性缓缴社会保险费政策效果,促进市场主体保就业保民生。

通知提出,阶段性缓缴社会保险费政策到期后,可允许企业在2023年底前采取分期或逐月等方式补缴缓缴的社会保险费。补缴期间免收滞纳金。

通知强调,各地社保经办机构在提供社保缴费查询、出具缴费证明时,对企业按照政策规定缓缴、补缴期间认定为正常缴费状态,不得作为欠费处理。企业缓缴期间,要依法履行代扣代缴职工个人缴费义务。已依法代扣代缴的,职工个人缴费状态认定为正常缴费。同时,要主动配合当地相关部门,妥善处理与职工落户、购房、购车以及子女入学资格等政策的衔接问题。

通知还要求进一步优化经办服务,对符合缓缴政策要求的市场主体,积极主动对接,简化办事流程,实现企业“即申即享”,减轻企业事务性负担。

平凡亦英雄

——最美基层民警速写

◎新华社记者 任沁沁 熊丰

烈日下、寒风中,迎晨曦、披星月。最美基层民警,在平凡的奔波里书写不凡,在漫长的岁月间守望初心。

他们积极投身全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,忠实履行党和人民赋予的新时代使命任务。

初心如磐

海拔4200米,头顶是深邃蓝天,脚下是无垠牧场。这方净土,青海省达日县公安局满掌派出所所长阿旺丹德守护了8年。

“有困难就找‘哈达义警’!”

“这是人民组成的队伍,有啥话来不及跟民警说的,就告诉他们,一定能帮你解决。”

“哈达义警”是阿旺丹德所在的派出所组建的群防群治队伍。他们由当地党员组成,活跃在大山深处,守护着民族团结。在阿旺丹德创建的“糌粑矛盾调解室”,人们“吃着糌粑调出一团和气”,将矛盾纠纷化解在源头,处置在萌芽状态。

笔记本电脑、照相机、人员信息采集表、矛盾纠纷排查表、民警联系卡……甘肃省陇南市武都区公安局裕河派出所民警刘汉朝的背包格外沉。

修电路、找家禽、扛柴火、修玩具……辖区百姓都说“小刘是个大忙人”。从警7年,他行走乡间,背包入户,累计开展办证、送证上门服务1200余次。“警务包”成了服务群众的“百宝箱”,承载着民意,赢得了人心。

46岁的海南省海口市公安局秀英分局五源河派出所所长乔晋军,被辖区群众亲切地称作老乔。在他加入的264个社区微信群里,群众有任何疑问都可以随时“@老乔”。他们知道,会得到细致、全面、耐心的回应。

“拉近与群众的关系,首先要把群众的事当成自己的事!”老乔说。

在山西省武乡县公安局分水岭这片红色土地上,安二宝已经坚守了14年。深山里寻找走失的老人和儿童、排除爆炸物品……苦累脏险的活儿,他冲在前头。身为分水岭派出所副所长,即便没有出勤任务,他每天都要到村里和乡亲们唠家常,一村一村地入,一户一户地访,一家一家地走,一个一个地聊。

左腿在一次缉枪行动中受伤被高位截肢,江苏省盐城市公安局盐都分局郭猛派出所民警孙益海独腿行走乡间26载,行程2万多公里,打造365天“永不打烊”的户籍大厅,为群众办理户籍5万余人次……

敢拼善战

广袤的乌拉山脉包头段,绿草如茵,牛羊散布其间,悠然自得。因为丰富的矿产资源,这里一度盗采猖獗,山体千疮百孔、满目疮痍。

5年前,内蒙古自治区包头市公安局九原区分局阿嘎如泰派出所所长马春雨的到来,改变了这一切。巡山守山,他用烂了数十双劳保手套、十几双登山鞋,更换了12条轮胎和1辆警用越野车;先后封堵了197个盗采矿点,查处非法盗采案件13起。

当过兵、扛过枪,种过地、扛过犁,干过保安,曾芝强是全国铁路保安员民警第一人。这名南昌铁路公安局厦门公安处乘警支队民警,始终战斗在维护站区治安、打击违法犯罪第一线,在实战中练就了一双“火眼金睛”……

18年来,他累计查破各类刑事案件200余起,抓获网上在逃人员310人,抓获犯罪嫌疑人3000人。

时春霞是广东省深圳市公安局交通警察支队机动训练大队二中队副中队长,全国首支女子铁骑队长。从不识油门、离合,到携带10公斤装备、娴熟驾驭大功率摩托车;从在办公室写材料,到顶风冒雨巡逻执勤逾8万

公里;从台风天为群众开通“安全通道”,到烈日下妥善处置车辆自燃警情……从警13年,经受种种磨炼和考验,她成了守卫城市交通的“钢铁侠”。

17年来,上万张画像的磨砺,上千起案件的锤炼,贵州省贵阳市公安局刑侦支队民警朱允宏用画笔刻画着“警察梦”。从“学院派”到“实战派”、从“画得好”到“画得像”、从“模拟画像”到“现场重建”,他破获刑事案件1000余起,被誉为画影追凶的“神笔警探”。

作为警犬技术领域的“全国公安系统二级英雄模范”,湖南省衡阳市公安局刑侦支队四大队教导员李江说,功勋章上,有警犬的一半。警犬之于他,如作家的笔、战士的枪。25年来,李江携警犬执行出勘刑事案件、搜索救援、安检搜爆、毒品查缉、巡逻防控等各类任务730余次。他训练的3头工作犬被公安部评为“功勋犬”。

在高手如云的全国经侦“论剑”大比武赛场上,来自安徽省芜湖市公安局经侦支队的民警朱明,演示着自己领衔研发的数据研判模型,最终获得“特殊贡献奖”。从警10余年来,为守护好人民的钱袋子,他始终奋战在打防经济犯罪最前线,近3年来破获各类经济案件50余起,为国家和人民群众挽回损失10亿余元。

其行也远,其路也艰。随着犯罪手段的不断变化,人民警察也不断增强本领,迎接新的挑战。

信仰永恒

生在雷锋精神的发祥地抚顺、长在红色抗联老区后安镇,辽宁省抚顺县公安局后安派出所所长张宇航15年扎根农村一线,成立“三块石学雷锋志愿服务队”,带着民警、辅警学雷锋。疫情紧张时,他吃住在所,连续奋战,对辖区常住居民逐一走访,做到返乡人员登记零误差、零感染。

“急人所急、帮人所难、解人所困”“群众再小的事也是大事”,张宇航把对人民群众朴素深厚的感情化作“及时雨”,滋养着人心。

戍边13载,王微的脸颊被强烈的紫外线炙烤出点点高原红,显得比同龄人苍老些。他是西藏出入境边防检查总站山南边境管理支队玉麦边境派出所政治教导员。十余年如一日,他把最好的青春年华挥洒在雅鲁江畔。在中印边境的加玉边境派出所,村民洛桑且增说:“村里每家每户都存了他的手机号码,只要遇到困难,大家想到的第一个人就是他。”

2021年6月来到玉麦后,王微说,要像玉麦的树一样,向下扎根,向上生长。

繁华虽远,信仰永恒。同样扎根大山的,还有广西壮族自治区桂林市公安局生态环境保护分局猫儿山派出所民警杨伯伦。

与山为伴的漫长岁月中,他错过了很多人生的重要时刻:父母临终前的最后一面,孩子的家长会和毕业典礼、与妻子的结婚纪念日……他也收获了很多:2015年全区优秀人民警察、2022年广西公安榜样……荣誉背后,是一个人用一辈子守护一座山的信仰。

有的人,为了守住这份信仰,付出了生命。

50岁生日那天,湖北省十堰市公安局张湾区分局直属大队原大队长常武在办公室录了段庆生视频,发给妻子。如今,一点开这段视频,妻子的眼泪就止不住。

2022年3月11日,单位的荣誉室里,常武的模范民警铭牌底色由蓝换黑。那之前3天的凌晨时分,他因连续加班劳累突发疾病去世,生命定格在51岁。

去年12月从茅箭区分局调到张湾区分局后,常武时常泡在合成作战中心分析研判情报信息。翻阅他的战果,同事们很是佩服,80余名涉案嫌疑人每人一个文件夹,编号、地点和研判报告清晰明了。

英雄身去,精神永续。(新华社北京9月24日电)